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ОРГАНІЗАЦІЯ ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІН 
ПРИРОДНИЧО-НАУКОВОГО ЦИКЛУ З ВИКОРИСТАННЯМ 

ПЛАТФОРМИ MOODLE
У статті висвітлено досвід та сучасний стан використання дистанційних навчальних курсів 

з дисциплін природничо- наукового циклу платформи Moodle на прикладі професійної підготов-
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ки студентів спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я людини) в Національному педагогічно-
му університеті імені М. П. Драгоманова.

Мета роботи – описати особливості викладання дисциплін циклу природничо- наукової під-
готовки з використанням платформи Moodle.

Для окреслення особливостей викладання дисциплін природничо- наукового циклу із засто-
суванням дистанційних навчальних курсів платформи Moodle у підготовці студентів спеціаль-
ності 014 Середня освіта (Здоров’я людини) застосовано комплекс методів: теоретичні – загаль-
нонаукові (для обґрунтування вихідних теоретичних позицій), спеціальні: структурний метод 
(для виокремлення й окреслення особливостей дистанційної освіти для студентів вищезгаданої 
спеціальності) і проблемно- тематичний метод (для виокремлення реальних та перспективних 
можливостей використання дистанційних навчальних курсів платформи Moodle), метод узагаль-
нення (для формулювання висновків дослідження); емпіричні методи – контент- аналіз, опиту-
вання та анкетування студентів.

Дослідження полягає в представленні практичного досвіду авторів, аналіз можливостей та 
викликів, сильних і слабких сторін організації викладання дисциплін природничо- наукового ци-
клу за допомогою дистанційних технологій, у тому числі й платформи Moodle як засобу підго-
товки майбутніх фахівців спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я людини). Обґрунтовано 
рекомендації щодо удосконалення, впровадження та оформлення дистанційних навчальних кур-
сів платформи Moodle в освітній процес фахової підготовки студентів спеціальності 014 Середня 
освіта (Здоров’я людини) у закладах вищої освіти (на прикладі Національного педагогічного 
університету імені М. П. Драгоманова) з наведенням конкретних прикладів.

Серед основних переваг використання платформи Moodle для викладання дисциплін 
природничо- науково циклу виділяємо вільний доступ до навчання, широту охоплення, зручність, 
мобільність, індивідуальний підхід. Основними недоліками є проблеми мотивації, ідентифікації 
та розвитку комунікативних навичок студентів. Вважаємо, що матеріали дослідження стануть 
у нагоді викладачам ЗВО, які розробляють дистанційні навчальні курси та тести для платформи 
Moodle, а також студентам, які використовують цю систему в дистанційному чи змішаному ос-
вітньому процесі. Хоча дослідження проводилося на базі Національного педагогічного універси-
тету імені М. П. Драгоманова, його результати можуть бути корисними для організації навчаль-
ної діяльності у освітніх закладах будь-якого рівня акредитації.

Ключові слова: дисципліни природничо- наукового циклу, дистанційне навчання, змішане 
навчання, платформа Moodle.

Постановка проблеми. Зміни, зумовлені пандемією CОVІD-19, вплинули на традиційний 
процес навчання й стимулювали активне використання онлайн- платформ. Сьогодні з упевнені-
стю можна констатувати факт існування нового мережевого покоління здобувачів освіти, для 
яких мобільний телефон, комп’ютер та інтернет стали природними й невід’ємними елементами 
освітнього простору.

Важливим етапом організації викладання дисциплін природничо- наукового циклу під час 
дистанційного чи змішаного навчання є вибір веб-ресурсів. З метою створення та підтримки 
роботи дистанційних навчальних курсів, крім платформи Moodle, використовуються й інші 
сервіси, як в Україні, так і закордоном (Белан, 2020; Триус, Герасименко, Франчук, 2012; Bilyk, 
Matvienko, Zinko, Hanushchyn & Vasylenko, 2021). Наприклад, ЗВО Республіки Польща також 
було рекомендовано під час організації дистанційних занять використовувати сервіс для віде-
оконференцій Google Hangouts Meet, завдяки якому моделюється віртуальна аудиторія, де при-
сутність студентів теж є обов’язковою. Матеріали для занять також доступні в Google Classroom 
(Ustawa, 2020). У нашій статті ми розглянемо особливості створення дистанційних навчальних 
курсів платформи Moodle. Варто зазначити, що саме ця платформа стала дуже популярною серед 
викладачів та вчителів усього світу як засіб створення навчальних курсів для своїх студентів та 
учнів (Тарасенко, 2021, c. 255).
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Платформа Moodle (Modular Object- Oriented 
Dynamic Learning Environment, вимовляється «Мудл») – це модульне об’єктно- орієнтоване ди-
намічне навчальне середовище, яке називають також системою управління навчанням (LMS), 
віртуальним навчальним середовищем (VLE) або просто навчальною платформою, яка надає 
викладачам, учням та адміністраторам дуже розвинутий набір інструментів для комп’ютеризо-
ваного навчання, в тому числі дистанційного. Moodle перекладена на десятки мов, в числі й на 
українську. Система використовується у 175 країнах світу.

Зазначимо, що використання Moodle у навчальному процесі не залишилось поза увагою пе-
дагогів та науковців. Питання освітніх можливостей інформаційного середовища Moodle в прак-
тиці електронної (дистанційної) освіти досліджували О. Анісімов, Н. Болюбаш, У. Дудка, К. Ко-
лос, Т. М’яснікова, Ю. Триус та ін. Серед зарубіжних вчених питаннями використання Moodle 
в навчальному процесі займалися: М. Дугіамос, В. Райз (Rise W.), Я. Коул (Cole J.) та ін.

Мета дослідження полягала у окресленні особливостей викладання дисциплін природничо- 
наукового циклу засобами дистанційних навчальних курсів платформи Moodle.

Завдання дослідження:
• здійснити аналіз науково- теоретичних праць та практичного досвіду застосування дистан-

ційних навчальних курсів платформи Moodle у викладанні дисциплін циклу природничо- 
наукової підготовки;

• надати рекомендації щодо методичного забезпечення та оформлення дистанційних на-
вчальних курсів платформи Moodle з метою підвищення їх ефективності та зручності для 
використання студентами під час вивчення дисциплін природничо- наукового циклу.

Методи дослідження. Для окреслення особливостей використання дистанційних навчаль-
них курсів платформи Moodle у підготовці студентів спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я 
людини) застосовано комплекс методів: теоретичні – загальнонаукові (для обґрунтування вихід-
них теоретичних позицій), спеціальні: структурний (для виокремлення й окреслення особливос-
тей дистанційної освіти для студентів вищезгаданої спеціальності) і проблемно- тематичний (для 
виокремлення реальних та перспективних можливостей використання дистанційних навчальних 
курсів платформи Moodle), узагальнення (для формулювання висновків дослідження); емпірич-
ні – контент- аналіз, опитування та анкетування студентів.

Основні результати дослідження. Платформа Moodle є гнучкою системою, тобто викладач 
може самостійно створювати дистанційні курси та управляти їх роботою: власноруч контро-
лювати доступ до своїх курсів, використовувати часові обмеження, створювати власні системи 
оцінки знань, контролювати запізнення студентів при виконанні завдань, дозволяти або заборо-
няти перездачу тощо.

При проєктуванні дистанційних курсів на платформі Moodle необхідно брати до уваги як кла-
сичні дидактичні принципи (науковості, систематичності, індивідуалізації, наочності), так і спе-
цифічні, притаманні дистанційному навчанню (принципи відкритості комунікативного простору, 
пріоритету стандартизації, інтерактивності, стартових знань, ідентифікації, педагогічної доціль-
ності застосування засобів нових інформаційних технологій, відкритості та гнучкості навчання).

До найважливіших елементів дистанційного курсу платформи Moodle належать лекції, 
завдання, календарний план курсу, система поточного й підсумкового контролю рівня засвоєння 
студентами навчального матеріалу, форум та ін.

Досить важливо ще на етапі планування правильно визначити структуру дистанційного на-
вчального курсу з певної дисципліни природничо- наукового циклу. Тобто при створенні навчаль-
ного курсу на платформі Moodle його зміст слід розбити на декілька тем.

Наприклад, дистанційний курс «Попередження стресогенних неінфекційних захворювань» 
було розбито на 8 тем: «Поняття про стрес, його види, вплив на здоров’я людини», «Чинники 
ризику неінфекційних захворювань», «Серцево- судинні захворювання», «Онкологічні захворю-
вання», «Хронічні респіраторні захворювання», «Захворювання щитовидної залози», «Цукровий 
діабет», «Хронічний стрес та ожиріння» (Страшко, Кривич, Гусєва, Білик, 2019).
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Під час викладання дисципліни «Основи сучасної нейробіології», навчальний матеріал було 
розбито нами на 7 тем: «Природжені та набуті форми поведінки», «Аналітико- синтетична ді-
яльність головного мозку», «Фізіологічні основи психічної діяльності людини», «Типологія та 
генетика ВНД. Специфічні особливості ВНД людини», «Функції відділів центральної нервової 
системи людини», «Сучасні уявлення про типи і механізми пам’яті», «Особливості ВНД люди-
ноподібних мавп».

Лекційний матеріал при організації вивчення дисциплін природничо- науково циклу реко-
мендуємо розбити на короткі змістово- завершені блоки; після кожного з них пропонували запи-
тання (або завдання) на перевірку розуміння викладеного теоретичного матеріалу.

Основним способом перевірки знань студентів у системі Moodle є тести, які фактично мо-
жуть замінити традиційні контрольні роботи Платформа Moodle містить понад 20 різновидів 
тестів. Однак на практиці, для формування тестових завдань для переважної більшості кон-
трольних заходів достатньо використовувати наступні різновиди тестів: з короткою відповіддю, 
з вибором однієї або декількох правильних відповідей, з вибором альтернативної відповіді, на 
обчислення (задачі), на встановлення відповідності, на встановлення правильної послідовності, 
з розгорнутою відповіддю (есе).

Перевагу варто надавати тестовим завданням відкритого типу; формуючи тестове завдання, 
варто передбачати помилки, щоб була можливість для корекції освітньої траєкторії студента.

Запитання до тестів зручно помістити до «банку питань» та розподілити за категоріями. На-
приклад, кожній темі дистанційного курсу можна поставити у відповідність належну категорію.

Варто зазначити, що методи оцінки та контролю знань студентів під час роботи з дистан-
ційними курсами з дисциплін природничо- наукового циклу, в тому числі й використовуючи 
платформу Moodle, мають свої вади. Але ці недоліки мають і позитивні наслідки. Так погана 
контрольованість слухачів, з іншого боку, дає серйозний поштовх до розвитку в них самостій-
ності. А, власне, самостійність у навчанні є основою дистанційної освіти, розвиває здібності до 
ефективного вирішення життєвих і професійних завдань, формує активну позицію майбутнього 
фахівця, розвиває його мобільність та конкурентоспроможність.

Говорячи про переваги проходження студентами дистанційних курсів з дисциплін 
природничо- наукового циклу на платформі Moodle зазначаємо, що, перебуваючи на лекціях 
чи лабораторно- практичних заняттях, студенти з власних мобільних телефонів або планшетів 
завжди мали можливість переглянути необхідні навчальні матеріали. Також це дозволяло по-
силити елемент наочності, що за традиційних умов навчання не завжди добре реалізується че-
рез проблемне матеріальне забезпечення лекційних аудиторій і лабораторій (Bilyk, Sushchenko, 
Sheremet, Hanushchyn & Bondarenko, 2020, s. 165). Студентам, які не були присутні на аудиторних 
заняттях, ці матеріали, а також вказівки до самостійної роботи дали змогу самостійно опанувати 
навчальний матеріал.

Практичні та лабораторні роботи, які потребують для проведення відповідних умов, було 
замінено відеофрагментами віртуальних лабораторій. Дослідження, які можна проводити у фор-
маті домашнього експерименту, супроводжували інструкціями щодо безпеки життєдіяльності 
під час виконання студентами.

Застосована платформа Moodle, поряд з іншим, дозволяла зняти стресове напруження, 
що часто виникає в умовах, коли заняття організовуються традиційним чином й передбача-
ють обов’язкову особисту співбесіду викладача з кожним студентом. У нашому дослідженні 
контролююча функція була перекладена на систему управління навчанням Moodle, а викладач 
отримував уже остаточні результати тестування студентів, що посилило об’єктивність підсум-
кового оцінювання.

Аналізуючи різні думки щодо організації дистанційного вивчення дисциплін природничо- 
наукового циклу, 95 студентам спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я людини) Національ-
ного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова було запропоновано дати відповіді 
на запитання анкети, в якій вони вказали на зручність і ефективність використання Moodle для 



111

Ук р а ї н с ь к и й  п е д а го г і ч н и й  ж у р н а л . 2 0 2 2. №  1

підготовки до практичних та лабораторних занять (74,7%), самостійного вивчення навчального 
матеріалу (63,3%), проведення поточного (67,5%) і модульного (66,2%) контролю. І лише 6% 
опитаних не побачили позитивного результату від використання платформи.

Окрім того, оцінку ефективності застосування дистанційних навчальних курсів платформи 
Moodle у процесі підготовки студентів спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я людини) було 
виконано шляхом контролю їх знань, що є важливим компонентом освітнього процесу та ви-
ступає невід’ємною частиною професійної освіти й підготовки фахівців. Зазначаємо, що 97% 
студентів виконали всі завдання дистанційних курсів та успішно пройшли підсумкові тести після 
їх закінчення з рівнем виконання понад 70%.

Отримані результати свідчать про ефективність та зручність роботи студентів спеціальнос-
ті 014 Середня освіта (Здоров’я людини) з дистанційними навчальними курсами платформи 
Moodle.

При проєктуванні дистанційних курсів з дисциплін природничо- наукового циклу на плат-
формі Moodle варто дотримуватися таких рекомендацій:

1. Розташовуйте важливу інформацію вгорі сторінки, біля розділу «Новини»: студенти, за-
вантажуючи сторінку, отримають можливість одразу переглянути найважливішу та цікаву ін-
формацію.

2. Структурування матеріалів за тематичними модулями спрощує повторне використання 
матеріалів дистанційного курсу для викладача.

3. Встановлюйте зворотний зв’язок із студентами.
4. Регулярно перевіряйте зовнішні посилання. Нe робіть посилань на ненадійні сайти. За по-

треби краще використовувати хмарні сховища інформації, наприклад, Google Диск чи Microsoft 
OneDrive.

5. Мова викладу має бути не канцелярсько- книжною, а «живою», персоніфікованою, набли-
женою до безпосереднього спілкування як, наприклад, під час очної лекції.

Дотримання цих рекомендацій при створенні дистанційних навчальних курсів платформи 
Moodle з дисциплін природничо- наукового циклу в подальшому дадуть можливість забезпечити 
якість як самих електронних навчальних курсів, так і процесу підготовки майбутніх фахівців 
спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я людини).

Висновки й перспективи подальших досліджень. Для ефективного вивчення дисциплін 
природничо- наукового циклу в умовах дистанційного чи змішаного навчання бажано, щоб за-
клад вищої освіти користувався однією зручною платформою і для викладачів, і для студентів. 
Ефективність та перспективність використання дистанційних навчальних курсів та платформи 
Moodle для професійної підготовки студентів спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я лю-
дини) обумовлена низкою переваг, серед яких наочність, вільний доступ до навчання, широта 
охоплення, зручність, мобільність, індивідуальний підхід.

Анкетування студентів спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я людини) підтвердило 
зручність та ефективність використання платформи Moodle для підготовки до практичних та ла-
бораторних занять (74,7%), самостійного вивчення навчального матеріалу (63,3%), проведення 
поточного (67,5%) і модульного (66,2%) контролю. І лише 6% опитаних студентів не побачили 
позитивного результату від використання платформи.

Також оцінку ефективності застосування дистанційних навчальних курсів платформи 
Moodle у процесі підготовки студентів спеціальності 014 Середня освіта (Здоров’я людини) було 
виконано шляхом контролю їх знань – 97% студентів виконали всі завдання дистанційних курсів 
та успішно пройшли підсумкові тести після їх закінчення з рівнем виконання понад 70%.

Перспективи подальших досліджень. Подальшого вдосконалення потребує методика роз-
робки дистанційних навчальних курсів платформи Moodle з уведенням елементів проблемності, 
послідовного пошуку й широкого виростання резервів самостійної роботи студентів, процедура 
експертизи навчальних курсів платформи Moodle для використання в професійній підготовці 
студентів у інших закладах вищої освіти.
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ORGANIZATION OF TEACHING NATURAL SCIENCE DISCIPLINES USING  
THE MOODLE PLATFORM

The article highlights the experience and current state of use of distance learning courses in 
the disciplines of the natural science cycle of the Moodle platform on the example of professional 
training of students majoring in 014 Secondary Education (Human Health) at the National Pedagogical 
Dragomanov University.

The purpose of the article is to describe the peculiarities of teaching the disciplines of the cycle of 
natural science training using the Moodle platform.

Methodology. To outline the features of teaching the disciplines of the natural science cycle with 
the use of distance learning courses Moodle in training students majoring in 014 Secondary Education 
(Human Health) used a set of methods: theoretical methods – general (to justify the initial theoretical 
positions), special methods: structural method (for identification and delineation of features of distance 
education for students of the above specialty) and problem- thematic method (to highlight real and future 
opportunities for distance learning courses Moodle platform), generalization method (to formulate 
research conclusions); empirical methods – content analysis, surveys and questionnaires of students.

The scientific novelty of the study is to present the practical experience of the authors, analysis of 
opportunities and challenges, strengths and weaknesses of teaching science disciplines using distance 
technology, including the Moodle platform, to train future professionals in 014 Secondary Education 
(Human Health). Recommendations for improving, implementing and designing distance learning 
courses of the Moodle platform in the educational process of professional training of students majoring 
in 014 Secondary Education (Human Health) in higher education institutions (on the example of the 
National Pedagogical Dragomanov University) are given with specific examples.

Conclusions. Among the main advantages of using the Moodle platform for teaching the disciplines 
of the natural sciences cycle, we highlight free access to education, breadth of coverage, convenience, 
mobility, individual approach. The main disadvantages are the problems of motivation, identification 
and development of students’ communication skills. We believe that the research materials will be 
useful for teachers of higher education institutions involved in the development of distance learning 
courses and tests for the Moodle platform, as well as students who use this system during distance or 
mixed educational process. Although the study was conducted on the basis of the National Pedagogical 
Dragomanov University, its results can be useful for the organization of educational activities in 
educational institutions of any level of accreditation.

Keywords: natural science disciplines, distance learning, blended learning, Moodle platform.


